

去年高考,18岁的曾秦子祺以603分(文科)的成绩位居全市第六名,从而被复旦大学录取。秦建新将女儿成长的点点滴滴编辑成书,作为生日礼物送给女儿。

# 为女儿写书当作十八岁成人礼

□本报记者 牛超 文/图

秦建新今年46岁,家住湛河区姚孟街道姚电社区。去年,她的女儿曾秦子祺以全市文科第六名的成绩被复旦大学录取,曾引起不小的轰动。随后,一个偶然机会,记者得知秦建新为女儿写了一本书。这是一位什么样的母亲?写的又是一本什么样的书?近日,记者带着好奇的心情来到她家。

## 一本为女儿写的书

在秦建新家,记者见到了这本书。书的名字叫《向着太阳微笑》(如图),16开纸,白绿相间的铜版封面,共300余页。目录显示全书有5卷,分别是“坠入人间的天使”“幼儿园,让我欢喜让我忧”“上学记”“吾家有女初长成”“精彩的高中三年”。全书十几万字,记录了秦建新初为人母的喜悦,曾秦子祺上幼儿园、小学、初中、高中到考上大学的整个求学经历,以及曾秦子祺在成长过程中的点滴变化,还有秦建新在教育女儿过程中的一些心得等。

“……成绩一降再降,妈妈天天吵,日日说,你已经左耳朵听,右耳朵出……最让妈妈生气的是,语文试卷发下来,其中看图写话,写得不好。让你重写,可你无动于衷……”

“每天读书十分钟,告别盲目读书的习惯。”

“9月份,你们学校的各项活动比较多,主持人大赛、辩论会、文艺汇演……你各个都参加,你要做到游刃有余。参加各项活动,首要任务不能忘,这需要你学会取舍,你要有计划,不要眉毛胡子一把抓……决定取

舍其实也是一种能力……”

“……任何时候不要与老师对立,与老师沟通很重要。要从心里感谢老师,无论他的教学能力高低。因为他教给你了知识。”

“今晚考试不必太在意,尽力就行……做好试卷分析,做好自我反思,针对自己做得不足的地方,及时调整学习方法……考试不是由一朝一夕的努力来决定的,而是由心态与平时的状态积累所致,能够快乐自主学习,能够学会反思与总结,其实就是一种很好的成长。”

“你的寝室就是一个小小的公共环境,要想达到人人满意也很难,因为每个人的目标不同,都在为自己的目标而努力,她们也没错……”

记者利用两天时间认真阅读了这本书——书中讲述了发现女儿说谎了,她暴跳如雷,甚至动手打了女儿;女儿成绩不如意了,她着急上火;女儿生病了,她心急如焚;每隔一段时间,她还帮女儿总结得失……她对女儿的担心、不舍、迷茫、无奈、支持……都一一跃然纸上。此外,看到不错的学习方法、文章,她也会写下来,推荐给女儿。

将此书作为十八岁的成人礼送给我的女儿

## 向着太阳微笑

文 / 秦建新

我将用我所有的心血来浇灌你,  
我心中最美丽的花。

我外孙女天真、阳光。

今天你以复旦自豪,明天复旦  
以你骄傲。

## 一定要和孩子做朋友

秦建新告诉记者,在教育孩子的过程中,她也是摸着石头过河。平时,她会看一些教育方面的书籍,然后对女儿“因材施教”。

“孩子小的时候,我也是天天吵,有时也打过。后来发现效果不好,便想着改变

方法,和孩子做朋友,尊重孩子,只有这样,孩子有啥事、啥话才愿意告诉你。你才能了解孩子,及时帮她查找问题。”秦建新说。

一定要有规划,不能太随意。“特别是在孩子上学的问题上,规划要切合实际,不

要好高骛远。一定要和孩子一起完成,听取孩子的意见,既要有近期目标,也要有远景规划。孩子参与了,她才愿意为之付出。”

秦建新说,现在,她和女儿就是“闺蜜”,无话不说。

## 这是我最珍贵的财富

母亲给自己写了书,子祺知道后,送给母亲一张生日明信片表达谢意。

明信片上是这样写的:“看了你给我写的日记,我感动得稀里哗啦,只不过你没见罢了。谢谢你,那将是我珍贵的财

富,有了你对我的教育和关爱,我才能健康成长,乐观、自信,我的每一点进步,每一次成功都因为有你的支持。你说我带给你光荣,我说是你铸造我的优秀……我们继续保持现在这样的朋友关系,我会带给你不

一样的精彩……又该我们一起规划了。爱你的女儿。”

秦建新说,6月4日是子祺的生日,当时她马上就要参加高考。“我是高考过后把书给她的,作为她18岁的成人礼。”

## 从小为女儿记日记

据秦建新说,婚后三年多,她迎来了她的女儿——曾秦子祺。“说实话,从结婚第一天我就开始盼着做母亲。当孩子呱呱坠地,我第一眼看到她,热泪瞬间涌出,觉得自己的生命有了延续。当时,我丈夫还专门买了摄像机,我们准备记录孩子的成长。”秦建新说,从那时开始,她开始为女儿记日记,“起初都是一两句话,每天睡觉、吃饭等情况,有时遇到了事会多写些。”日积月累,十几年过去了,秦建新竟然为女儿写下了十几万字的日记。

“女儿懂事,我将这些日记给她看,

并且告诉她,等到她十八岁了,我会将这些日记编辑成册作为成人礼送给她。”秦建新说,有时,日记也是她们两人的交流平台,“有啥事或啥话觉得不方便说出口了,就写在日记上给对方看。俺俩既是母女,更是好朋友。”

## 亲朋眼中的母女

这是一对优秀母女,也是一对“明星母女”。在姚电社区,提到秦建新或其女儿曾秦子祺,不少邻居都这样说:

“这小姑娘从小学习就好,而且有礼貌。”

“前几年,她还被我们街道评为‘成长之星’呢?去年,她代表姚电公司考上大学的子弟发言了。”

“是我们院里孩子学习的楷模。”

……

“子祺是一位坚定而执着、阳光且善良、勇于挑战、乐观向上的女孩。”她的高中班主任说。

“有着超乎成人的自律、波澜不惊的坦然,毫无雕饰的天真烂漫……充满了正能

量……”曾秦子祺的小学班主任张辉这样评价她。

她的初中班主任则认为她“豁达、圆融、坚韧、阳光,很受同学喜爱。”

……

子祺有今天的成绩,离不开家人的努力,尤其是她的母亲秦建新。子祺的小学班主任张辉在给这本书留言时说,原来见到了子祺这么优秀,首先想到的便是她有了了不起的父母,深入接触后才发现,她父母最了不起的地方是对她的陪伴。在人生的每个平常或不平常的日子里,他们都与她同在。这就是最好的家庭教育。所以,今天或明天,无论你多优秀,我都觉得那是必然的。

## 曾秦子祺的学习方法

(供大家参考)

### 一、高效率

效率分两方面:课堂效率和课下效率。课堂上要紧跟老师思路,勤于思考,大胆向老师质疑,提出不同的见解和思路。

记好笔记。在课堂上有选择性地重点记录,课后归纳整理,做标记。

错题本也是课堂笔记的补充,按知识点分类、记录、分析原因,并重新做一遍,学会错题才能进步。课下不要进行疲劳战术,要劳逸结合,合理利用时间,做自己时间的主人。只有这样,才能保质保量完成学习任务,又能参加各种活动,轻松学习。

### 二、好心态

保持乐观的心态,好的心态来源于自己、家长和学校。

面对高强度的考试,肯定会有成绩的波动或厌考情绪,这时需要自我调节,做到不以分高而喜,不以分低而悲。关注重点不在排名而在于考试本身,总结经验教训。

和家長成为朋友是我拥有好心态的关键,每天的晚餐座谈会是我们一家人最放松的时候,一家人讨论时事政治,讲述一天见闻。而且每年假期,我们全家会一起领略祖国的大好河山,开阔视野。

### 三、明确的目标

每个阶段都要有每个阶段的目标,知道自己要的是什么,正确的时间做正确的事情。一步一个脚印朝着理想的方向前行。

(牛超整理)